

北京房山区：农民4种慢病免费服药

北京市房山区阎村农民王建国出趟远门回来，发现村里发生了大变化：全村40岁以上的老伙计都进行了一次免费体检，患慢性病的还免费吃上了药。这位低保户连忙找来区新农合管理中心副主任于立平的电话号码，当即拨了过去：“我也有高血压，啥时候给我发药？”

于立平告诉记者，自从该区开始实行“健康促进工程”为慢性病患者免费投药，这样的电话她就常常接到，有时一天能接到好几个。

找出农民最主要健康问题

房山区位于北京市西南远郊，虽然面积列全市第四位，但人均国民生产总值却在第十名左右徘徊。因此，房山人习惯称自己所在的区是个小区。在该区94.5万名常住人口中，近半是农民。为41万多名农村居民中的慢性病患者免费提供药品，房山区的举措，被认为是一个小区的大手笔。

房山区副区长卢国懿表示，根据房山区的区情，农村卫生工作的重点任务是“花尽量少的钱，解决农民最主要的健康问题”。2007年，该区卫生局通过近一年的调研发现，农民慢性病问题首当其冲。

房山区卫生局副局长、负责当时调研工作的张金兵分析，一方面，房山区地处山区，“一到冬天，绝大多数山里人吃饭常用咸菜佐餐”。不良的生活习惯加剧了慢性病高发。另一方面，受家庭经济水平低、慢性病知识知晓率低等条件限制，加之有些慢性病症状不太明显，农民不当回事，服药依从率很低。

为此，房山区从该区农村高发、治疗手段成熟且卫生经济效益好的4种慢性病——高血压、冠心病、卒中、糖尿病入手，决定为参合患者免费投药，以期达到控制病情、延缓并发症、提高农民生活质量及健康水平的目标。

先给19774位患者发药

2008年，房山区启动了4种慢性病免费投药试点工作。

首先是确定用药目录。“既要兼顾治疗药物能满足需要，是常用药物，还要考虑新农合基金的承受能力。”张金兵说，经过多次的研究比较，他们最终确定了18种药物。其中，单盒最高价为12.24元，是30片装的降压0号；最低的仅为0.8元，是100片装的硝苯地平。“从目前的情况看，平均到每位慢性病患者，一年约是12元。”

然后是确定用药人群。“第一批确定了6个试点乡镇，其中有3个是山区、2个是半山区。”于立平说，试点将干预人群定为年满40周岁的参合农民，由区卫生局、新

农合管理中心、相关乡镇和区内二级医院专家等组成慢性病筛查医疗小组，逐村对符合条件的参合农民进行筛查。经过对28141人的血压、血糖、身高、体重、心电图等常规检查，共有19774人被确诊患有上述4种慢性病，并得到了个体化的用药方案。

“同意服药的，就要跟我们签订协议。每个月会有医务人员将药发放到村，并对患者进行复诊，适时调整用药，定期跟踪监测。”于立平说。

除了吃药治病，还要积极防病。该区推出了“高血压自我管理小组”等慢性病干预模式。据该区琉璃河镇赵各庄“高血压自我管理小组”组长、退休教师崔国栋介绍，他“管”的15个组员都是本村人，每周活动一次，互相监督服药，交流饮食、运动经验。每次都有镇卫生服务中心的医生到场指导。“以前我从不吃药，犯病到了医院就得花大钱。现在，我的血压已经控制住了，感觉特好。”

“我们现在很少吃咸菜，炒菜放盐也少了。”该镇西东村的组长施玉荣补充，“这病是吃咸菜吃出来的，我们就少吃盐把它赶走。”

琉璃河镇社区卫生服务中心主任许俊杰告诉记者，目前该镇已有400多人入组，

组员的慢性病基本得到控制，个别病情较轻的已康复停药。

花小钱可以省大钱

“现在，这项工作已在全区铺开，全区符合筛查条件的有21.7万人，实际筛查9.8万人，确诊用药5.6万人。”于立平说，这意味着，未来他们还要负担起超过10万人的工作任务。

这样的支出，新农合基金承受得了吗？对此，该区卫生局副局长杜国栓表示，目前该区参合农民共有41万人，确诊用药5.6万人，2010年免费投药支出517.5万元，排除“能吃上更好的药，用不着免费药”的农民，预计全覆盖后每年投药需要800万元。“等于是用4%的新农合基金，把14%参合农民的慢性病在源头就控制住，很划算。”

根据北京大学公共卫生学院相关课题组近期提交的一份卫生经济学评价报告，该工作使得房山区4种慢性病的住院人次和平均住院日略有下降。以周口店镇为例，已从2008年的每月51.7人次，下降到去年的45.4人次，平均住院日从10.7天缩短为9.7天。

而据卢国懿估计，长期的卫生经济学效果将更为显著：“真正看出效果还要很久，但效果也会更明显。”

(崔芳 王宁)

他山石

杭州人“健康五件套”还需改进

浙江省杭州市疾病预防控制中心近日完成的一项调查显示，已经有81.0%的居民借助控油壶和限盐罐限制油盐摄入量。但是，部分市民没有使用“健康五件套”，其中少部分表示多油、多盐是习惯。除了不想牺牲胃口外，大部分居民因控油壶、限盐罐容积太小，或塑料材质不容易清洗而放弃使用。专家建议改进“健康五件套”，使材质更符合市民要求。

为了改变人们高油、高盐的饮食习惯，杭州市政府于2008年5月免费向主城区市民发放了133万份“健康五件套”(即控油壶、限盐罐、围裙、体重指数计算尺、《市民健康手册》)，希望通过健康支持工具的帮助，让杭州人油、盐的摄入量。

杭州市疾病预防控制中心副主任曹承建领衔的科研组开展了“健康支持工具进百万家庭行动效果评价研究”，从杭州市8个主城区抽取了3971户常住居民，对收到“健康五件套”的3340户家庭的“掌勺人”进行了调查。结果显示，在具有高盐、高油饮食习惯的被调查人群中，超过80%的居民明确表示有信心在未来半年内改变不良饮食习惯。其中，有26.3%的人计划在1个月内将油、盐的使用量降下来，并使用控油壶、限盐罐等健康工具科学控制摄入量。81.0%的居民认为这5件健康支持工具“用起来方便”。

(严敏 李水根)

新疆“春苗工程”已救治千余名先心病患儿

记者近日从新疆维吾尔自治区“春苗工程”总结会议上获悉，自2011年4月至11月30日，“春苗工程”已经免费手术救治1500名先天性心脏病患儿。

“春苗工程”是新疆维吾尔自治区儿童先天性心脏病医疗救治项目，于2011年4月启动，被列为2011年新疆维吾尔自治区“民生建设年”22项重点民生实事工程之一，为0~14岁患有先天性心脏病并具备相应手术指征的患儿免费手术治疗。

据介绍，“春苗工程”实施后，由新疆维吾尔自治区人民医院等6所定点医院组织的筛查队伍行程数万千米，历时8个月，完成了对全区各县(市)的多轮覆盖式筛查，累计筛查20余万人次，筛查出2500名符合手术指征的先天性心脏病患儿。在已经实施的1500个手术病例中，复杂先天性心脏病例只有351例。

据悉，今后两年，新疆维吾尔自治区将继续组织实施“春苗工程”。

一家亲

是什么让肺结核孕妇找不到医院

□ 吴帅(市民)

今年6月，江苏盐城响水县的王女士怀孕了，然而全家人高兴的心情没有持续多久，11月她竟被查出患上肺结核，经南京市胸科医院治疗，目前病情已经稳定。然而，王女士已经怀孕9月有余，马上就到临产期了，南京市胸科医院没有妇产科，其他医院又不愿意接收，这让王女士全家痛苦不已。针对这一事件，当地卫生局的最新回应是，已经为她准备好“绿色通道”。目前，他们已经和医院协商好，隔离措施等相应的准备工作马上就能完成。

之前，多家医院不愿意接收这样特殊的产妇，理由不外是肺结核具有传染性，有可能会对医院构成威胁，医院不具备接诊能力。现在，在卫生局的“协商”下，人们才吃惊地发现，“不能”是假的，“不愿意”可能才是真的。

这可能也并非个案。前不久，广东一位全身85%深度烧伤的艾滋病病毒携带者王碧雯(化名)，也曾经在长达4个月中，求医屡次碰壁。但是这位王女士同样很“幸运”，在媒体及高官的介入下，“绿色通道”再次为她而开。

可是，单靠领导过问的力量来解决这种麻烦，实在不靠谱。一旦媒体开始“审丑疲劳”，领导不再介入与过问，更多的“王女士”还将继续重演找不到医院就医的痛苦经历。以被拒诊的最常见的艾滋病感染者为例，报告显示，手术难是他们就医面临的最突出问题，在各级各类医院都有发生。虽然有所谓的“定点传染病医院”，但是相似的问题是，这些定点医院很多手术根本做不了，一旦其他医院不愿意接诊这类患者。他们就可能会遇到“看病难及做手术难”之类的麻烦。

近日，为了应对这个很棘手的麻烦，广东省省长雷于蓝强调，医院不能拒收或推诿收治艾滋病患者，若拒收要严厉查处。出台禁令是需要的，但是指望一纸禁令能够终止这种推诿行为，恐怕不太现实。

此外，如何通过更多公益性的补偿与奖励政策，以免除医院及医生的后顾之忧？要知道，为这些传染病患者提供治疗或手术是高风险的，对之的投入是高成本的，但是政府在这方面的关注及补偿却是一片空白，如果仅寄希望于医生们站出来充当“活雷锋”，同样不太现实。

一家医院不愿意接收这些患者，可以用医德败坏来解释，视之为一种偶然现象。但是当多数医院都表明一样的态度、选择同样的行为时，则可能是一个制度设计失灵与滞后的问题。

全国结核病防治5年规划出台

国务院办公厅日前印发《全国结核病防治规划(2011~2015年)》(以下简称《规划》)，提出未来5年要进一步减少结核感染、患病和死亡，切实降低结核病疾病负担。

《规划》要求，各级、各类医疗机构要切实落实肺结核患者或疑似患者的报告和转诊制度，定点医疗机构根据规定为肺结核可疑者免费提供痰涂片、胸部X线检查等诊断服务，对肺结核患者实行规范化治疗，免费提供一线抗结核药品治疗和随访检查，规范开展辅助检查和辅助治疗。各地要将耐多药肺结核防治

工作纳入当地结核病防治规划，认真做好流动人口结核病患者发现、登记、转诊、接收和管理工作。

《规划》提出，未来5年，全国肺结核患者发现并治疗管理人数达到400万，新涂阳肺结核患者的治愈率保持在85%以上，涂阳肺结核患者密切接触者筛查率达到95%以上，报告肺结核患者和疑似肺结核患者总体到位率达到90%以上。

全国以市(地)为单位开展耐多药肺结核诊治工作覆盖率达到50%，耐多药肺结核可疑者筛查率达到60%；艾滋病病毒感染者结核病的筛查率达到90%，卫生部确定的艾滋病流行重点县(市)结核病患者艾滋病病毒的筛查率达到70%；全民结核病防治核心信息知晓率达到85%。

据了解，我国仍然是全球22个结核病高负担国家之一，世界卫生组织评估，目前我国结核病年发病人数约为130万，占全球发病人数的14%，位居全球第二位。近年来，我国每年报告肺结核发病人数约为100万，耐多药肺结核每年新发患者人数约为12万。

(韩璐)

音乐治疗促健康



音乐可以陶冶情操，甚至还可以治疗心理疾病。中国音乐治疗学会理事白红和她的学生不久前走进河南省精神卫生中心，与精神病患者共同体验各种专门设计的音乐，帮助患者消除心理障碍，增进身心健康。

据悉，中国音乐治疗学会是专门从事研究音乐治疗学的群众性学术组织，旨在探讨、研究和宣传音乐治疗边缘学科，创建并发展具有中国特色的音乐治疗学。

段江涛/摄

新视野

央企近半建设项目未作职业病危害预评价

国家安全监管总局日前通报了中央企业落实建设项目职业卫生“三同时”制度的调查情况，并公布了中国兵器装备集团公司、中国南方电网有限责任公司等35家中央企业未上报建设项目职业卫生“三同时”情况的名单。

职业卫生“三同时”是指建设项目的主体工程同时设计、同时施工、同时投入使用。国家安全监管总局对2009年以来中央企业可能存在职业病危害的新建、改建、扩建建设项目和技术改造、技术引进项目落实职业卫生“三同时”制度情况进行了调查。

从调查情况看，多数中央企业能认真执行建设项目职业卫生“三同时”制度，但是有一些中央企业尚未认真落实该项

制度，近半数建设项目没有按要求报送了调查表等有关材料。在这些中央企业的建设项目中，编制了职业病危害预评价报告并报行政主管部门审核或备案的占52.8%；职业病危害预评价报告结论为职业病危害严重的建设项目，编制了职业病防护设施设计专篇并经行政主管部门审查的占51.38%；已经投入运行的建设项目中，编制了职业病危害控制效果评价报告并经行政主管部门组织竣工验收或备案的占50%。

国家安全监管总局还公布了中国兵器装备集团公司、中国南方电网有限责任公司、神华集团有限责任公司、中国电信集团公司、中国第一汽车集团公司、中粮集团有限公司、中国保利集团公司等35家未上报建设项目职业卫生“三同时”情况的中央企业名单。

(徐艺婷 朱立毅)

我国“二手烟”受害人数超7亿

日前，中国疾病预防控制中心在北京发布“全球成人烟草调查——中国部分”调查报告。报告提供的数据表明，当前我国烟草危害情况依然严重，2002年以来吸烟率、戒烟比例和“二手烟”暴露状况无明显改善，现在吸烟者总数仍然高达3亿，7.4亿非吸烟者遭受“二手烟”危害，且戒烟率低、复吸率高。

2010年，全球成人烟草调查是针对15岁以上散居人群开展的一项入户调查，旨在了解各国烟草使用状况，为各国制订、跟踪和实施有效的控烟干预措施提供支持。中国是14个参与国之一。中国疾病预防控制中心组织全国疾病预防控制系统500余名工作人员，按国际统一抽样方法，使用国际标准化问卷，共调查完成1.3354万份问卷，总应答率达96.0%。结果显示，我国15岁及以上人群现在吸烟率为28.1%，男性现在吸烟率为52.9%，一半以上的20~34岁烟民在20岁前即成为每日吸烟者。与2002年行为危险因素调查结果相比，男性吸烟率基本没有下降。总吸烟人群(包括现在及曾经吸烟者)戒烟率仅为16.9%。

(郑灵巧)

估计全球人口残疾率达15%

近日，中国残疾人联合会与世界卫生组织、世界银行在北京共同举办《世界残疾报告》和《社区康复指南》发布会。报告指出，全世界估计有15%的人带有某种形式的残疾生存。这一数字高于世界卫生组织之前10%的估计值。

《世界残疾报告》指出，残疾人数量持续增长是由于人口老龄化以及与残疾有关的慢性病的增加，如糖尿病、心血管病和精神疾病。

《社区康复指南》总结了世界各国30年来社区康复的经验，为残疾人工作政策制定者和管理者提出了如何在社区向残疾人提供康复、教育、就业、扶贫、社区支持等服务的框架和建议。《社区康复指南》指出，残疾人构成了世界上最大的弱势群体，在全球62个国家中，残疾人不能获得康复服务。

据了解，“十一五”时期，我国通过实施一批重点康复工程，使1037.9万名残疾人得到不同程度的康复；截至2010年10月，卫生部、中国残疾人联合会、民政部共培育了148个全国残疾人社区康复示范区和199个候选示范县(市)。

(甘贝贝)

11月艾滋病报告死亡过千例

卫生部不久前发布的今年11月全国疫情报告数据显示，11月，全国法定报告传染病的报告发病例数与死亡例数较此前两个月均有增加；艾滋病报告死亡病例数再度超过1000例，狂犬病报告死亡病例数高达198例。

根据通报，2011年11月1日零时至30日24时，全国(不含台、港、澳、下同)共报告法定传染病62.7414万例，死亡1562人。其中，无甲类传染病发病、死亡病例报告。在乙类传染病中，除传染性非典型肺炎、脊髓灰质炎、人感染高致病性禽流感和白喉无发病、死亡病例报告外，其余22种传染病共报告发病32.2449万例，死亡1524人；报告发病数居前5位的病种依次为病毒性肝炎、肺结核、梅毒、细菌性和阿米巴性痢疾、淋病，占乙类传染病报告发病总数的94%。

另外，11月全国报告死亡病例数超过10例的乙类传染病病种依次为艾滋病、狂犬病、肺结核、病毒性肝炎、流行性出血热，报告数分别为1071例、198例、135例、79例和19例。

(郑灵巧)

高血压指南推广活动结束

历时近100天的火炬计划——中国高血压世纪行指南推广活动日前结束。该活动覆盖全国40多个城市，举办了近100场继续教育讲座，2.2万余名医师参加了培训活动，并有22名专家获得突出贡献优秀讲师奖。

今年5月，新修订的《中国高血压防治指南》发布，为了使各地医务人员尽快了解指南的更新要点，高血压联盟(中国)、国家心血管病中心、中华医学心血管病学分会共同开展此次指南推广活动。在活动中专家发现，各地医生对高血压治疗药物的选择、药物的使用方法、特殊人群高血压的处理，以及高血压防治新理念等问题非常关注。

(林洵)